1月4 日至9日. 国务委员兼 外交部长王 毅将对尼日 利亚、刚果 (金)、博茨 瓦纳、坦桑 尼亚、塞舌 尔进行正式 访问,这将 是中国外长 连续第31 年新年首访 选择非洲。

分析人

士认为,当 前新冠肺炎 疫情还在全 球肆虐,此 访克服重重 困难,体现 了中方对非 洲国家的高 度重视和对 发展中非关 系的坚定决 心,将有力 推动中非合 作论坛北京 峰会和中非 团结抗疫特 别峰会成果 落实,促进 中非传统友 谊进一步发 扬光大。 中国外

长新年首次 出访到访非 洲的传统始 于1991年。 中国政府非 洲事务特别 代表许镜湖 认为,这一 优良传统彰 显了中非几 十年来风雨 同舟、患难 与共的深厚 情谊。

有大国中, 只有中国的 外长能够连 续 31 年 每

年首次出访都选择非洲,这体现了中方对非洲 国家的一贯重视。"中国前驻南非大使刘贵今 说,此访涉及的五个国家涵盖了西非、中非、南 非、东非以及印度洋岛国,中方全面发展同非洲 国家关系,是推动构建中非命运共同体的深刻

据了解,中方此前已向非洲 15 国派遣抗疫 医疗专家组,同非洲 12 国签署缓债协议,减免 非洲 15 国 2020 年底到期的无息贷款债务。分 析人士认为,携手抗疫使中非友谊得到新的升 华,此访也将为提升非洲国家抗疫信心起到积 极作用

许镜湖说,作为最大的发展中国家和发展 中国家最集中的大陆,中国和非洲是国际事务 中天然的同盟军,中国愿意和包括广大发展中 国家在内的世界各国一道,共同应对危机,为世 界和平发展做出中国贡献,此访将继续向世界 传递这一重要信息。

2020年,单边主义、保护主义、强权政治成 为阻挠国际合作的主要障碍。中国非洲研究院 常务副院长李新烽认为,中方将以此次访问为 契机再次强调团结合作,同非洲国家一道,坚定 不移推动经济全球化、捍卫多边主义,进一步维 护发展中国家的利益。

针对近来出现的各类挑拨中非关系的谣言, 李新烽表示,此访即是对外宣示:中非友谊牢不可 破,中非关系不针对第三方,但任何第三方对中非 团结的破坏企图都是徒劳的。

2021 年是落实中非合作论坛北京峰会成果的 收官之年,新一届论坛会议将于今年在塞内加尔举 办。据外交部介绍,王毅此访还将就新一届论坛会 议筹备事宜同非方交换意见。

中非合作论坛自2000年成立以来,中非 共同制订并相继实施了"十大合作计划""八大 行动",贸易额增长了20倍,中国对非直接投 资增长了100倍。分析人士表示,在此基础上, 中非未来在自贸区、数字经济、减贫、应对气候 变化等领域的合作大有可为,此访将有利于推

动后疫情时期中非关系取得新发展。 许镜湖表示,中国脱贫事业取得的伟大成 就给予非洲人民极大鼓舞,未来中非双方在减 贫脱贫、经济恢复、粮食安全等领域的合作力度 还会继续加大。

"疫苗合作等医疗卫生领域的合作将是下 一阶段中非合作的热点。非洲传统医学用于防 治传染病的相关研究也会取得新进展。"李新 烽说。

李新烽认为,接下来,中非合作还会继续向 民生方面倾斜,让中非关系继续走深走实,走向 民间、走向基层、走向草根,进一步夯实中非关 系的民意基础。

(记者马卓言) 新华社北京1月3日电

# 攻关种源"卡脖子" 夯实粮田"命根子"

中央农办主任、农业农村部部长唐仁健谈从根本上确保我国粮食安全

#### 迈好第一步 见到新气象

新华社北京1月3日电(记者于文静)新 年新开局。2021年是"十四五"开局之年,保 持粮食生产稳定意义重大。中央经济工作会 议强调解决好种子和耕地问题,要开展种源 "卡脖子"技术攻关,立志打一场种业翻身仗。

下一步如何解决好种子和耕地两个关键 问题?中国人的饭碗能否继续牢牢端在自己 手上?目前,中央农办主任、农业农村部部长 唐仁健在中国农科院调研期间,记者就上述 热点问题进行了采访。

#### 抓住"两藏"战略两个要害

作为 2021 年经济工作的八项重点任务 之一,解决好种子和耕地问题引起公众普遍

唐仁健表示,不久前召开的中央经济工作 会议提出解决好种子和耕地问题,核心逻辑是 保障国家粮食安全。保障粮食安全,关键在于 落实藏粮于地、藏粮于技战略,而种子和耕地 就是"两藏"战略的两个要害。

"种子是农业的'芯片',耕地是粮食生产 的'命根子',只有把这两个要害抓住了,才能 从基础上根本上确保国家粮食安全。"他说。

唐仁健表示,2021年是我国现代化建 设进程中具有特殊重要性的一年,"十四五" 开局,全面建设社会主义现代化国家新征程 开启,又是建党一百周年,保持粮食生产稳定 意义重大。农业农村系统已立下"军令状",务 必确保全年粮食产量稳定在13000亿斤以 上,并力争稳中有增。具体说,就是要做到"两

——稳口粮,确保口粮绝对安全,南方双 季稻 2020 年扩种的面积不能减少,同时要 提高单产;黄淮海和西北地区小麦面积要力 争有所恢复。

-稳大豆,继续实施大豆振兴计划,力 争面积稳定在1.4亿亩以上,提高单产和品 质,确保用于豆制品等的食用大豆国内自给。

——增玉米,重点扩大东北地区和黄淮 海地区玉米面积。

他表示,确保国家粮食安全,还需要强化 政策保障,辅之以利、辅之以义。农业农村部 将会同有关部门进一步压实地方党委政府的 义务和责任,确保粮食播种面积落地,同时完 善种粮农民补贴政策和粮食主产区利益补偿 机制,调动农民种粮和地方政府重农抓粮的 积极性。据气象部门分析,今年旱涝极端天气 发生概率增大,草地贪夜蛾等病虫害威胁依 然存在,要提前制定预案,做好监测防范。

#### 开展"卡脖子"技术攻关

我国明确提出要开展种源"卡脖子"技术 攻关,是否意味着种业不安全?

 $\bigcirc$ 一十月二八粮食贸 新华社发(张涛摄)

唐仁健说,党的十八大以来,现代种业发 展取得了明显成效。农作物自主选育品种面积 占比超过95%,水稻、小麦两大口粮作物品种 100% 自给,玉米、大豆、生猪等种源立足国内 有保障。目前,外资企业占我国种子市场份额 的3%左右,进口种子占全国用种量的0.1%。 总体上,我国种子供应有保障、风险可控。

"我国种业自主创新确实与发达国家有 差距,一些品种、领域和环节,如果出现极端 断供情况,虽然不会'一卡就死',但确实会影 响农业发展速度、质量和效益。"他说。

唐仁健表示,要把种业作为"十四五"农 业科技攻关及农业农村现代化的重点任务来 抓,加快启动实施种源"卡脖子"技术攻关,保 持水稻、小麦等品种的竞争优势,缩小玉米、 大豆、生猪、奶牛等品种和国际先进水平的差 距,坚决打赢种业翻身仗,确保中国碗主要装 中国粮,中国粮主要用中国种。

#### 奠定种业创新基础

在中国农科院调研期间,唐仁健来到新 国家作物种质资源库建设现场了解工程进 展,并前往有着30多年历史的现国家作物 种质资源库,披着棉衣在零下18摄氏度的 库房向科研人员了解资源保存情况

中央经济工作会议提出,要加强种质资 源保护和利用,加强种子库建设。意义何在?

唐仁健说,推进种业创新,首先要打牢基 础,种质资源库就是重要的基础之一。此次调 研的现国家作物种质资源库容量为40万 份,目前保存着44万份种质资源,新的资源 库今年将建成使用,可保存150万份种质资 源,数量位居世界第一。

"很多我们耳熟能详的品种,比如京西

稻、天津小站稻等,在这个库里都会作为战略 资源长期保存。这是搞种业创新的物质基础。 我们还将同步推进畜禽和海洋渔业种质资源

唐仁健表示,我国已经形成了海南、甘 肃、四川三大国家级种业基地。特别是位于 海南的国家南繁科研育种基地建设,正在 打造集科研、生产、销售、科技交流、成果转 化于一体的"南繁硅谷"。下一步要继续提 升基地建设水平,为农作物育种提供基础 保障。

#### 夯实粮食生产"命根子"

耕地是粮食生产的"命根子",如何切实 保护好?唐仁健表示,我国用占世界9%的耕 地养活了世界 20% 的人口,但也使耕地长期 高强度利用、退化加剧。随着城镇化、工业化 快速推进,优质耕地资源更加紧缺。

解决好耕地问题,今后主要从两方面

一方面,确保耕地数量,坚决遏制"非农 化"、防止"非粮化"。18亿亩耕地是吃饭的家 底,必须坚决守住这条红线,必须把有限的耕 地资源优先用于粮食生产

另一方面,大力提升耕地质量,主要抓 手就是高标准农田建设。"十三五"期间,我 国大规模建设高标准农田,近两年每年建 设旱涝保收的高标准农田8000万亩,对 粮食丰收发挥了重要作用。今年计划建设 1亿亩高标准农田,任务量比去年增加了 25%,要督促指导各地完成目标任务。

必要的资金投入是工程质量的保障 设1亩高标准农田,各地普遍反映需要投入 2500元以上,有些丘陵地区需要投入更多。

钱从哪里来?唐仁健说,需要多渠道筹集建 设资金。一方面要加大财政投入,另一方面 推动构建多元化筹资机制,推动用好政府债 券和土地出让收益使用政策,并把高标准农 田建设新增耕地指标调剂收益全部投入高 标准农田建设,还要鼓励社会和金融资本积 极参与。

#### 以乡村振兴巩固脱贫成果

2020年脱贫攻坚任务如期完成。中央 经济工作会议要求巩固拓展脱贫攻坚成果, 坚决防止发生规模性返贫现象,要做好同乡 村振兴的有效衔接。

唐仁健说,虽然脱贫地区面貌和脱 贫群众生活发生了天翻地覆的变化,但 脱贫地区经济社会发展水平还相对落 后,脱贫群众收入水平仍然较低。脱贫攻 坚任务如期完成之后,要做好乡村振兴 这篇大文章,用乡村振兴的办法来巩固 拓展脱贫成果,确保欠发达地区和农村 低收入人口跟上全面建设社会主义现代 化国家的步伐。

他表示,脱贫攻坚目标任务完成后,对摆 脱贫困的县,从脱贫之日起设立5年过渡 期,要做好过渡期内领导体制、工作体系、发 展规划、政策举措、考核机制等有效衔接,从 集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴 平稳过渡,"扶上马"再"送一程"

下一步,要以脱贫县为单位规划发展乡 村特色产业,促进产业提档升级;继续加大对 脱贫地区基础设施建设的支持,按照实施乡 村建设行动统一部署,支持脱贫地区因地制 宜推进农村厕所革命、生活垃圾和污水治理、 村容村貌提升。

通

河

上

海

得

么

?

(上接1版)

"一江一河"是一个缩影、一 面镜子。在新时代人民城市建设 的实践中,上海坚持以人民为中 心,鼓励居民全面参与城市规划 和管理,共享城市发展成果,注重 社会公平和社区认同,不断完善 共建共治共享的社会治理新

### 打造了一个世界级 "城市会客厅"

面向"十四五",上海提出要 加快形成"中心辐射、两翼齐飞、 新城发力、南北转型"的空间新格 局。"中心"何以"辐射"?"一江一 河"是重要的"点睛之笔"。

随着岸线的贯通,"一江一 河"沿岸正在实现三大转变:发展 形态上,从航运时期的"城市锈 带",向提升综合活力的"城市客 厅"转变;开发模式上,从外延式 的"大拆大建",向注重品质和内 涵的"城市更新"转变;战略能级 上,从单一的"上海制造",向能级 更高的"滨水创造"转变。

良好的生态环境,不仅是最普惠的民生 福祉,也是城市的核心竞争力。黄浦江与苏州 河交汇之处的上海北外滩,正在全面起势。创 新型经济、服务型经济、开放型经济、总部型 经济和流量型经济……近 40 个重点项目日 前集中签约,一批"超级总部"及头部企业相 继入驻。

外滩-陆家嘴-北外滩、世博-前滩-徐 汇滨江、杨浦滨江、苏河水岸经济发展带一 依托"一江一河",上海在沿岸着力打造世界 级"城市会客厅"。把环境"颜值"变成经济"价 值","一江一河"正在成为上海创新发展的 "源头活水"。

就 纽 交 所 启 动 我 国 三 家 电 信 运 营 商 摘 牌 程 序 事 宜

## 中国证监会新闻发言人答记者问

新华社北京1月3日电中国证监会新 闻发言人3日就纽交所启动中国三家电信 运营商摘牌程序事宜答记者问。

问:美东时间 2020年 12月 31日,美国 纽约证券交易所宣布启动对中国移动、中国 电信和中国联通三家电信运营商的摘牌程 序。中国证监会对此有何看法?

答:我们注意到了这一情况。三家中国公 司发行美国存托凭证(ADR)并在纽交所上 市已经接近或超过20年,一直遵守美国证 券市场规则和监管要求,受到全球投资者的 普遍认可。纽交所直接公告启动对三家公司

的摘牌程序,是由美国政府针对所谓"中共涉 军企业"的行政命令引发的。美方出于政治目 的实施行政命令,完全无视相关公司实际情 况和全球投资者的合法权益,严重破坏了正 常的市场规则和秩序。

三家公司拥有庞大用户基础,基本面稳定, 在全球电信服务行业中具有重要影响力。其 ADR 总体规模不大,合计市值不到 200 亿元人 民币,在三家公司总股本中的占比最大只占 2.2%,其中中国电信只有约8亿元人民币,中国 联通只有约12亿元人民币。流动性不足,交易量 很小,融资功能缺失,即便摘牌,对公司发展和市

场运行的直接影响相当有限。我们坚决支持三 家公司依法维护自身权益,相信他们能够妥善 应对行政命令和摘牌措施造成的不利影响。

美国的国际金融中心地位,有赖于全 球企业和投资者对其规则制度包容性和确 定性的信任。近期美国一些政治势力不惜 损伤美国资本市场的全球地位,持续无端 打压在美上市外国公司,体现规则制度的 随意性、任性、不确定性,这是不明智的行 为。我们希望美方尊重市场、尊重法治,多 做维护全球金融市场秩序、保护投资者合 法权益和有益于全球经济稳定发展的事。

价外加价、捆绑销售、捂盘惜售、规避限购

# 海南多家房企违法违规被责令整改

新华社海口1月3日电(记者王存福、张 鑫超)记者从海南省住建厅获悉,海南近期对 价外加价、捆绑销售、捂盘惜售、规避限购政策 骗取购房资格等违法违规行为进行重点整治, 对部分违法违规房企、中介机构及个人进行

海口市住建局联合多部门,对当前群 众反映价外加价、捆绑销售、捂盘惜售等 违规销售行为较多的海南仁恒陆侨投资 有限公司、海南海岛建设物流有限公司、 海南庆豪房地产开发有限公司、海口红城

湖公园管理有限公司、海南九鼎置地有限 公司、海南锦扬房地产开发有限公司、海 南景华实业有限公司等房地产开发企业 进行集体约谈,要求严格执行房地产调控 政策,对群众反映的上述违法违规问题要

以"仁恒·海棠公园"项目为例,房价外捆 绑车位20万-30万元,部分房型捆绑"装修 包"达 40 万元以上。

个人骗购房产等方面,王某娟、张某、 王某荣、吴某君等 4 人, 无购房资格仍认购

三亚市房产,三亚市住建局依法作出决 定,上述4人5年内不得在三亚市购房, 并列入诚信体系黑名单。段某凤、甘某青 2人通过挂靠公司补缴个税规避限购政 策,骗取购房资格,洋浦经济开发区规划 土地建设局依法取消上述 2 人购房 资格。

此外,三亚仲春置业有限公司等9家房 地产中介机构,未按规定办理注销或变更手 续,三亚市住建局依法取消上述9家中介机构 备案资格,1年内不得办理备案手续。